

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年8月17日 星期二 农历七月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7601 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

王东峰主持召开河北省政法队伍教育整顿领导小组第七次会议强调

巩固拓展全省第一批政法队伍教育整顿成果 扎实推动第二批政法队伍教育整顿走深走实

河北日报讯 (记者 四建磊 吴韬)8月16日下午,省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长王东峰主持召开领导小组第七次会议,深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和党中央决策部署,全面落实全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议精神和郭声琨同志讲话要求,巩固拓展全省第一批政法队伍教育整顿成果,扎实推动全省第二批政法队伍教育整顿走深走实。

会议指出,开展政法队伍教育整顿,是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局的高度作出的重大决策部署,习近平总书记作出一系列重要指示,为我们做好工作指明了前进方向。郭声琨同志对开展全国第

二批政法队伍教育整顿提出了明确要求,具有很强的政治性、指导性、针对性和可操作性。全省各地各部门要坚持深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,认真总结和运用全省第一批政法队伍教育整顿取得的经验,持续用力做好第二批政法队伍教育整顿各项工作,以高度的政治责任感推动政法队伍教育整顿向广度深度拓展。

会议强调,要坚持全面落实全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议和郭声琨同志讲话精神,牢牢把握教育整顿总体要求和重点任务。一要牢牢把握政治机关建设的首要任务,切实筑牢政治忠诚和提高政治能力。把政法队伍教育整顿与开展党史学习

教育、“四史”宣传教育、巡视整改、政法领域全面深化改革等工作结合起来,不断强化党的创新理论武装,深入开展政治性警示教育,大力弘扬英模精神,激励政法干警忠诚履职、为民服务、担当作为,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二要牢牢把握“惩前毖后、治病救人”的基本方针,坚决清除害群之马和整治顽瘴痼疾。继续用好“自查从宽、被查从严”政策,充分运用“四种形态”,强化政策引导、线索查办和顽疾整治,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,始终保持严厉惩治执法司法腐败的高压态势,对地方和部门保护主义、本位主义,上有政

策、下有对策,有令不行、有禁不止等问题,进行大排查大起底,严格清理整治,坚决整改到位。三要牢牢把握建章立制的重要保障,加强标本兼治和规范管住长远。进一步健全正风肃纪长效机制、执法司法制约监督机制、干警素质能力提升机制、政法干部交流轮岗机制等,紧紧围绕习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神是否坚定贯彻、政治忠诚是否筑牢、清除害群之马效果是否明显、顽瘴痼疾是否有效整治、机关作风是否明显改观、“我为群众办实事”实践活动是否取得实效、抓源治本制度机制是否建立完善等重点,精心做好评估验收工作,确保教育整顿取得实实在在的成效。(下转第2版)

省检察院与省乡村振兴局联合印发意见

助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

河北法制报讯 (记者 牛继芬)记者从省检察院获悉,日前,省检察院、省乡村振兴局联合印发《关于检察机关国家司法救助工作助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,加大司法过程中对贫困当事人的救助工作力度,防止因案致贫、因案返贫,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

意见明确,检察院和乡村振兴部门坚持应救尽救、分类施策、

精准发力、合力攻坚原则,依托国家司法救助工作帮助贫困当事人中的防贫监测对象尽快摆脱生活困境,协同相关部门全面落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接措施,提高救助效果和乡村振兴成果的可持续性。检察院在办案过程中应当注重发挥司法人文关怀作用,依法开展对贫困当事人的国家司法救助工作,主动帮助其解决生活面临的急迫困难,改善生活环境。乡村振兴部门在工作

中应当将贫困当事人中的防贫监测对象列为重点对象,突出问题导向,优化政策供给,实施精准帮扶。

意见要求,检察院在办理案件过程中发现农村地区贫困当事人的,应当立即启动国家司法救助工作程序,优先办理,并及时将有关书面材料移送乡村振兴部门。乡村振兴部门在工作中发现农村地区贫困当事人中的防贫监测对象的,应当作为国家司法救助案件线索,及时移送检察院。对获得

国家司法救助的农村地区贫困当事人,检察院应当联合乡村振兴部门进行回访,掌握其司法救助及相关政策措施惠及情况。

意见强调,检察院和乡村振兴部门应加强国家司法救助工作与乡村振兴措施的衔接融合,引导鼓励社会各方面力量,对贫困当事人中的防贫监测对象通过产业扶持、教育支持、医疗救助等措施进行帮扶,以多元救助共同筑牢社会底线安全网。



为耄耋老人“找回年龄”

将这面锦旗送到我的手中。老人说,为了表达对我不辞辛苦为他更改户籍年龄的感激之情,他苦思数日才写出了这副对联。之后,他托人制作了锦旗,将这14个大字工整地印在了上面。

刘文起老人今年81岁。今年3月的一天,老人在家人陪同下来到派出所,向所里反映其本是1940年出生,而十多年前村里登记时错误登成了1946年。派出所所长刘胜接待了老人,了解情况后,告诉我要尽快想办法为老人解决这个实际问题。

我放下其他工作,马上着手查找刘文起老人的有关户籍资料,发现由于时间久远,已无法查找到老人的原始户口档案。没有了原始户籍依据和原始户口档

案,这给证明老人的实际年龄带来了一定的难度。于是,我带着辅警邓兵即刻赶到黄官屯村走访调查。

我先是查阅了刘文起老人的家谱,看到家谱上这样记载着:文起,生1940年岁次庚辰二月十四日。之后,在村干部的帮助下,我又找到了3名与老人同龄的知情村民,他们都证明刘文起老人确实是1940年生人。对于这些证言,我都做了详细的询问笔录。

这期间,老人告诉我说他曾在风化店学校上过初中,并提供了一份当年毕业学生的留言本。

我与邓兵又立即赶到风化店中学进行走访。

该校现任党支部副书记王玉柱对我们的工作给予大力支持。经翻阅大量的原始档案材料,我们最终确定了刘文起老人是从1957年起在该校第二届三班上学,于1960年7月初中毕业的学生,这与刘文起老人提供的毕业学生留言本中记录的日期完全一致。特别是在一份1959年5月9日颁发的“劳动卫国体育制度证明书”中,记载着刘文起老人当时是20岁,由此可以确定老人是1940年出生。

(下转第2版)

我做的群众最满意的一件事

郭声琨在全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议上强调
突出政治建设表率作用建章立制
推动第二批政法队伍教育整顿取得实实在在成效

新华社北京8月16日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨16日在全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把握中央和

省级政法机关特点,突出政治建设、表率作用、建章立制,扎实开展全国第二批政法队伍教育整顿,确保取得实实在在成效。

郭声琨指出,第一批教育整顿和“回头看”取得的成效证明,以习近平同志为核心的党中央作出开展政法队伍教育整顿的重大决策符合政法队伍实际、顺应民心民意,是完全正确的。要坚持和发展好第一批教育整顿经验,坚持问题导向,(下转第2版)

全省公安机关庆祝建党100周年安保维稳工作总结表彰会议召开
三个集体349名个人获省公安厅表彰奖励

河北法制报讯 (冀公轩)近日,全省公安机关庆祝建党100周年安保维稳工作总结表彰电视电话会议召开,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,总结安保维稳工作,表彰先进集体和个人,进一步激发全警爱党爱国爱社会主义热情。副省长,省公安厅党委书记、厅长刘凯出席会议并讲话。

会议指出,隆重庆祝中国共产党成立100周年,是今年党和国家政治生活中的一件大事。全省公安机关坚持把做好安保维稳工作作为全年主线和首要政治任务,忠诚履职、勇于担当,顽强拼搏、无私奉献,有力确保了全省社会大局稳定,以实际行动捍卫了首都安全。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续用习近平总书记“七一”重要讲话精神武装全警,深入落实习近平法治思想,慎终如始抓好常态化疫情防控条件下维护安全稳定各项工作,不断加强创新警务机制建设,全面从严管党治警,着力锻造过硬公安铁军,进一步振奋精神、坚定信心、锐意进取,扎实做好各项安全稳定工作,坚决当好首都政治“护城河”排头兵。

会议宣读了全省公安机关庆祝建党100周年安保维稳工作表彰命令和表扬通报,共有111个集体、349名个人受到省公安厅表彰奖励,48个集体、99名个人受到通报表扬。

省法院拓展智能服务范围 保障服刑人员合法权益

河北法制报讯 (李鹏飞 何卡琪)8月14日,从省法院获悉,截至7月底,省法院远程提讯音视频管理平台智能服务系统稳定运行一年来,全省各级法院利用该系统共开展远程提审、开庭、会见等工作500余次,确保了不因新冠肺炎疫情而损害服刑人员的合法权益,不因疫情而影响全省审判工作开展。

2020年初,新冠肺炎疫情发生后,各地为了防止疫情扩散,分别采取了严格的人员管控措施,涉监狱服刑人员的减刑假释开庭及涉民事案件审理工作无法正常开展。为保障

在监狱服刑人员的合法权益,2020年6月,省法院信息化建设办公室主动作为,通过与省监狱管理局沟通协调,仅用一个月的时间,就实现了法院数字法庭系统与监狱提讯系统的互联互通,全省各级法院在本院即可完成对全省任何一个监狱服刑人员的远程提审、开庭等工作,实现了全省法院系统涉监狱服刑人员审判工作的全覆盖、无死角。同时,也为纪委监委、公安、检察院、律师及外省法院开展对在监狱服刑人员的远程提审、会见等相关工作提供了便捷服务。



8月14日,是我国传统的七夕节日。当天,一位开花店的小姐姐来到邯郸市公安交巡警支队鸡泽县大队,给工作在岗位上的女民(辅)警每人送上一束鲜花。她说,平时看到民警们特别辛苦,尤其是在前段时间的抗洪抢险工作中,女民(辅)警也一样冲锋在前,让她深受感动。恰逢七夕来临,她便给女民(辅)警送来鲜花表示敬意。

张波 摄



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:沧县公安局风化店派出所所长孙梅莹

整理:河北法制报记者陈兆扬

“你常思百姓艰辛,我永念九重再造。”这是沧县公安局风化店乡黄官屯村刘文起老人为我撰写并印在锦旗上的一副对联。8月4日,刘文起老人在家人的陪同下,专程来到沧县公安局风化店派出所,

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>